

三沙开展绿化岛礁行动近三年来植树近万株

不毛变绿洲 引得鹭鸟栖

■ 见习记者 罗清锐
本报记者 彭青林

“别看现在岛上树木成荫，以前岛上只有两棵椰子树，其中一棵还在台风中被吹倒了。”三沙鸭公岛上的渔民李献鹏每天早上起来的第一件事，就是给岛上的树浇水，看着这些茁壮成长起来的树，老李说这是最幸福的事。

从2012年7月三沙市成立伊始，三沙就全面展开了植树绿化岛礁行动，到如今将近三年的时间过去了，曾经的“不毛小岛”已经彻底改变了模样。“绿了岛礁，美了三沙”，渔民们说，这就是三沙岛礁上的“绿色崛起”。

种树防风固岛迫在眉睫

“别说树了，就连草都难见到几根！”李献鹏说，自己至今还记得第一次上鸭公岛的情形，岛上的地表全是大小不一的白色珊瑚礁碎石，强烈的阳光照在白色碎石上，晃得人睁不开眼。台风和浪涌不断侵蚀海岸，泻湖也越来越小，海鸟都不愿意来。

“那会儿就在想啊，我们的岛上什么时候能够绿起来。”鸭公岛社区居委会主任叶兴彬同样记忆深刻，他说，只有在这里常年居住的渔民，才会知道这绿荫是多么的珍贵。叶兴彬2003年从家乡琼海市潭门镇运来40多棵椰树苗种下，可是没多久椰树苗就一棵棵死去，留下的是失望和无奈。

“岛礁上日晒强，不易保持水分，在珊瑚石上种树难度非常大。”对叶兴彬这样的渔民来说，“绿岛梦”就是他们的“三沙梦”。

三沙的另外一些岛屿，对于绿树的渴求同样深刻。“我2009年上岛时，从这棵树走到沙滩还有100多米距离，而现在海水冲到跟前了，种树才能防风固岛。”在赵述岛，渔民李海云说，岛上东面靠海边有一棵椰子树，因为水土流失，树根已被涨潮的海水冲刷裸露在外，这说明在岛上种树防风固岛的急迫性。

岛上的老渔民说，这里的渔民有一条不成文的约定，每次从外面回来时，都带上几棵椰子苗种在房前屋后。“种树比盖房还要重要，三沙的生态资源环境非常脆弱，种树防风固岛迫在眉睫。”三沙市委书记、市长肖杰也不止一次这么说过。

精心研究种树“良方”

2012年7月三沙设市，当年10月，



树多了，吸引了许多鹭鸟在岛上停留，成为三沙赵述岛上新的风景。 本报记者 宋国强 摄

肖杰上鸭公岛调研，希望叶兴彬带领居民尽快植树造林、改善居住条件。这又重新燃起了叶兴彬的“绿岛梦”。

鸭公岛缺土少水，气温又高，水分难以保持，种什么树，怎么种？叶兴彬结合以往植树经验，研究出了一道“良方”：每棵树的坑内要先填埋100多斤沙土，然后种下树苗，接着填埋约80多斤椰子丝和100多斤沙土搅拌而成的混合物，树种下后用稻草包裹好树干，每天定时定量浇淡水。

2013年3月18日，第一批400棵步麻树在鸭公岛上“安家”。鸭公岛基本没有沙土，地表绝大部分都是珊瑚礁，为把这些树种活，三沙市组织船运来了大量的沙土和淡水。

居委会还组织驻岛渔民用渔船把岛外的椰子丝、草席拉到鸭公岛。树木种下后，再去别的岛屿拉来沙子填充树根的缝隙，使树木不晃动。树木刚刚种下需要及时浇水，就用小船到补给船拉淡水回来浇灌……这些三沙人绞尽脑汁想出来的“新招”保证了树木成活率。居委会还把树木的管护责任明确到人，定期填沙、定时浇水。每个人下

岛休息，都明确把管护的树木交给下一个人，做到管护不间断。

2014年1月，鸭公岛的海水淡化设备正式运行，每天能淡化15吨海水，除满足岛上居民煮饭、洗澡等生活用水外，还可以提供可灌溉的淡水，也正是有了这些淡水，岛上的树木才能够生根发芽。

经过两年的精心培育，记者今年2月初再次来到鸭公岛采访时，这里已经彻底改变了模样。在老李的渔家乐，顺着窗户往外望去，一面是岛上的树木成荫，另一面远远可以看见富国、银屿两个小岛，三个小岛呈品字形分布着，相映成趣。

而在赵述岛，七连屿工委书记王春告诉记者，2012年9月三沙市委市政府在赵述岛开展“绿化宝岛”活动以来，种植环岛路绿化树和海防林的1000多棵椰子树和木麻黄大部分都已成活，长势喜人，对于赵述岛防风固岛将起到越来越重要的作用。

“树多了，有淡水了，吸引了许多鹭鸟在岛上停留，还飞到环岛路集水渠边饮水，成为赵述岛新的风景，以前从没

见过这种景象。”王春告诉记者，赵述岛绿化岛礁的实践表明，这里的生态环境太脆弱了，维护好三沙的生态环境太重要了。

停不下也不能停的脚步

蔚蓝的大海中间，雪白的珊瑚礁礁上，一片绿色的风景在轻柔的海风中招展……三沙人对“美丽三沙”的追求永远没有停步，绿化岛礁的行动也就永远没有停步。

2013年，三沙市加快推进岛礁绿化一期工程，在鸭公岛、羚羊礁、银屿、晋卿岛等小岛共种植3500多棵绿树，不仅增强了岛礁的防风抗风能力，为渔民提供休闲纳凉的便利，还使这些岛礁成为海鸟和海龟等海洋生物的栖息地。

2014年7月，三沙设市两周年之际，三沙开启岛礁绿化二期工程。以西沙洲为试点，三沙全面展开“绿化宝岛”大行动，市机关干部、部队官兵和渔民顶着炎炎烈日在西沙洲上种下了1500余株木麻黄。

根据西沙洲绿化规划方案，西沙洲

绿化工程计划投入1000多万元，岛上将陆续安装海水淡化设备、雨水收集池系统、小型柴油发电机、水泵等设备，并大面积种植椰子树、琼崖海棠、木麻黄、蝴蝶兰等遮阳、抗风、抗盐碱的植被。并配备专业的管理人员，对岛礁植被进行长期的专业管护……

与此同时，绿化岛礁行动还向南沙推进。2014年10月，三沙市工作人员和3名植物专家，带着木麻黄、草海桐、马鞍藤、椰子树等12个品种共1200株树苗，从三亚出发，经过数日海上颠簸，到达南沙5个岛礁，种下一片新绿。为确保树苗种下后健康成长，三沙市还为守岛部队送去手推车、铁铲、浇水胶管等工具，并安排1名专业人员驻守岛礁养护……

截至目前，三沙市已在各岛礁种植树木近万株，树木的成活率超过八成。

“对于三沙来说，绿化岛礁的步伐，不能停也停不下。”肖杰说，建设美丽三沙就是要在建设发展过程始终把海洋环境保护好，让它的天更蓝，水更清、岛更绿，真正实现建设和发展与生态环保结合起来，真正促进各个方面的和谐发展。

(本报海口3月16日讯)

截至目前，三沙市已在各岛礁种植树木近万株，树木的成活率超过八成。

“对于三沙来说，绿化岛礁的步伐，不能停也停不下。”肖杰说，建设美丽三沙就是要在建设发展过程始终把海洋环境保护好，让它的天更蓝，水更清、岛更绿，真正实现建设和发展与生态环保结合起来，真正促进各个方面的和谐发展。

(本报海口3月16日讯)

在刚刚结束的全国两会上，三沙的发展成为社会各界关注的焦点——

全国两会上的“三沙热”

■ 本报记者 彭青林

三沙永兴岛，距离首都北京2590公里。

但在出席十二届全国人大三次会议期间，全国人大代表、三沙市委书记、市长肖杰深切地感受到，三沙和北京没有距离。

因为每一天，他都能感受到，来自全国人大、国家部委、各地代表、媒体以及社会各界对三沙的关心和支持。

探访他在“两会”上履职的过程，就能明显体会到这种关注之“热”。从中央媒体到地方媒体，从都市报到行业报，从平面媒体到电视媒体，从新闻门户到社交媒体……大会期间，30多家媒体就三沙建设发展和他履职情况进行报道。他代表三沙人民提出的建议，最终写入了大会修法的决定草案，在全体大会上获得通过。

11天的会期，三沙的热度一直不减。从三沙到北京，从北京到全国，穿越空间的距离，寄托着亿万人民对三沙的深情凝望。

三沙民意直通北京

3月15日上午，十二届全国人大三次会议闭幕会上，《中华人民共和国立法法》被赋予了新的时代内涵，成为我国立法史上的里程碑。

在这庄严的时刻，代表们通过的内容里，也采纳了来自三沙的建议，包含了三沙人民的心声。

肖杰说，全国人代会这个平台对三沙人民格外重要，他作为三沙人民的代表，希望尽可能地反映更多来自三沙基层的声音，得到中央的关注和重视。他的建言，包括支持三沙重大基础设施和公共服务项目建设，拓展西沙邮轮旅游，支持三沙建设新丝路“海上驿站”等。经过反复修改，肖杰还向大会提交了5份建议，涉及三沙市经济发展、岛礁土地管理、旅游等方面。



在十二届全国人大三次会议海南团举行的媒体开放日活动中，三沙成了记者关注的焦点，图为肖杰代表回答媒体提问。

本报记者 王凯 摄

三沙的意见，得到了大会和有关部委的高度重视，也牵动着许多人的关注和关怀。前两届大会，肖杰共提交了13份建议，得到国家相关部门高度重视，答复率100%，问题得到解决或在积极推动解决。今年，他同样期待建议得到积极回应，为三沙的建设发展争取重大支持。

三沙关注传递深情

“他几乎是有求必应的态度，一如既往——亲和、专注、真诚。因为他来看，这些在会议间隙、饭桌上，甚至厕所门口堵着他提问的媒体记者，身后站着的是对三沙、对海洋、对国家主权有着太多向往和期许的人民。”本报记者陈蔚林在一篇报道中这样描述肖杰。

作为采访对象，肖杰在大会期间忙个不停。对媒体的有求必应势必意味着：要频繁地说话，不断思考。谁都知道，这不是一件轻松的活。

“我之所以这么受关注是因为我

沙共同的热爱，采访者与被采访者之间建立了情感的共鸣。

三沙热度凝聚力量

新华社、人民日报、光明日报、中央电视台、中新社、中国海洋报、海南日报……连日来，中央及省主流媒体纷纷以文字、图片、视频等形式聚焦肖杰的履职情况，报道三沙的建设发展。新京报、北京青年报、南国都市报……都市类媒体也根据自身特点，给予热情的关注。据统计，十二届全国人大三次会议期间，传统媒体对三沙的报道就多达110多条。这些报道经媒体多方转载后，在全国上下产生广泛的影响。

新华网、人民网、中国网、南海网……各网站以灵活的形式，多角度呈现；微博、微信、客户端，在新媒体上，“三沙”作为关键词频频出现。肖杰做客人民网强国论坛访谈期间，人民网推出的专题，赢得网友点赞高达68.84万人次。

新华社的一条电稿《肖杰：加快三沙建设 当好“海上驿站”》，除了中央媒体刊发外，地方报纸《北京日报》、《宁波日报》、《石家庄日报》、《镇江日报》等也纷纷采用。

网络、新媒体上留下一份份情真意切的留言，有赞美、有期待、有祝福——“三沙，你是海天之间最美的画”、“向三沙军民致敬”、“期待三沙建设的步伐迈得快一些”，“我们想到三沙市奉献青春”、“祝福三沙，明天更美好！”“祝三沙市越来越繁荣昌盛”……

“媒体和全国人民对三沙极大的关注，让我们倍感欣慰和鼓舞，更加深刻地认识到使命的神圣和责任的重大。唯有担当前行，奋发有为，才能交上合格的答卷。”照例，肖杰交代将媒体的报道汇编成册，以便经常对照自己的工作，“明年开会时，要能经得起记者的检阅。”

(本报海口3月16日讯)

三沙人物

省“三八红旗手标兵”蔡少叶：
扎根岛礁12年

■ 本报记者 彭青林 通讯员 洪媛媛

3月5日召开的全省纪念“三八”国际妇女节105周年大会上，蔡少叶拿回了海南省“三八红旗手标兵”的奖状，她心中百感交集。守岛守家12年，她没有轰轰烈烈的事迹，却兢兢业业地奋斗在平凡的岗位上，谱写着不平凡的人生。

不怕苦——守岛守家12年

2003年春节刚过，带着对未来生活的憧憬，蔡少叶跟随新婚丈夫踏上了“琼沙2号”轮，她的目的地是永兴岛——一个只从丈夫口中听说过的神秘岛屿。

“那时候永兴岛比现在差远了，看起来既简陋又落后。”蔡少叶高中没毕业就去广州打工，后又辗转去了香港，习惯大都市繁华生活的她，一上永兴岛就傻了眼：偏僻，常年高温、高湿、多台风，交通不便，通信信号不好，电力供应不足，生活必需品奇缺；渔民的房子都是木制的简易房，遇到台风就得加固；岛上水颜色偏黄，杂质很多，味道既苦又咸，没法饮用，只能做生活用水；由于淡水奇缺，家家户户的屋顶上都装了雨水收集器，遇到台风船来不了的时候，只能饮用雨水。

打鱼、赶海、捡螺、抓八爪鱼……从未出过海、打过鱼的蔡少叶跟着丈夫将渔家的本事逐一学起，顶着烈日，冒着风浪，深耕南海12年。

不怕难——财务知识从头学起

2012年，三沙市的成立给蔡少叶的生活带来了新的机遇，她被选为永兴社区居委会委员，负责居委会报账、环境卫生、淡水补给等工作。

“财务工作繁琐复杂，刚接手的时候我都不知道从何开始。”为了学习财务知识，快速上手工作，蔡少叶每天都会去市委办公楼找专业的财务请教问题，将财务知识和报账方法仔细的记录在本子上，一有空拿出来学习。功夫不负苦心人，如今蔡少叶对报账工作已经十分熟练了。

随着永兴社区居委会办公大楼的落成，办公电脑也安装到位，财网、内网也将相继开通，从未接触过电脑的蔡少叶又开始了电脑操作的学习。

“学习是没尽头的，只要工作需要，我什么都会去学。”蔡少叶还准备考会计资格证，系统学习财务知识，更好地工作。

敢担当——做好沟通桥梁

340天，这是蔡少叶2014年驻岛的天数。干什么都兢兢业业的她也得到干部群众的认可，被社区渔民选为三沙市人大代表，被任命为三沙海上民兵连副连长，并当选了全国妇女代表。

三沙过去女性很少，但在这里辛勤劳作生活了12年的蔡少叶看来，这里就是家，“守岛就是守家”。

参加海上民兵训练、学习政治纪律、传达政策法规……蔡少叶忘不了问问大家有什么意见想法，她说，守好建好这个美丽家园，一定要带动大家共同出力。“今年，我准备提一个关于解决渔民上下岛困难的建议。”蔡少叶希望，自己能够做好渔民与政府沟通的“桥梁”，及时将渔民的想法反映到市里。

(本报海口3月16日讯)

三沙成功救助突发疾病渔民



3月15日17时55分，患病渔民被南海第一救助飞行队救助直升机顺利接到三亚。

通讯员 黄淳 摄

本报海口3月16日讯 (见习记者缪影影 记者彭青林 宋国强 通讯员赖圣兰 叶凡毅)昨天上午，一名渔民在三沙海域捕捞作业时，突然消化道出血，情况危急。接到求助后，三沙市政府驻岛工作人员多方协调、鼎力配合，只用了不到2小时就将渔民转运至三沙市人民医院抢救。目前，患者病情稳定，并已送往三亚接受进一步治疗。

当天上午10点半左右，三沙海上搜救分中心值班室接到求助电话，一名在三沙市永兴岛附近海域作业的琼海籍渔民突发疾病，需要紧急治疗。接到电话后，三沙市驻岛工作人员紧急协调各方力量对患者进行急救。

据与患者一同出海的陈为喜介绍，上午9点半左右患者出现吐血症状，但因海上手机无信号，一直拖到10点半才打出求救电话。中午12点半，患者抵达永兴岛，三沙市人民医院的医护人员马上开展抢救，赢得了宝贵的救治时间。

“患者患有肝硬化，经初步检查，患者吐血原因为消化道出血。经过初步治疗患者病情已稳定，但若再次出现出血情况，随时会危及生命。”三沙市人民医院医生胡帅说。

三沙市政府驻岛工作人员协调多个单位，于当天下午，安排患者搭乘南海救助局直升机前往三亚接受进一步治疗。